

留住黄土砖屋的记忆

□刘金忠

历史的记忆,不应该算作一个陈旧的话题。有时候,它竟然那么真切地摆在我们面前。比如我听到的一个故事:村庄正在飞快地实现社区化。住惯了黄土砖屋的乡亲们,就要次弟搬进宿舍楼了。有一天,本来应该欢天喜地的父老乡亲们,突然变得神情凝重起来。当老村被拆除过半的时候,这种感情竟然变得无法抑制。大家不约而同地意识到,随着老家行将消失。许许多多与他们相伴了大半生的东西,也许会从此不复存在了!比如,那些人人耳熟能详的“小老鼠,上灯台,偷

油吃,下不来,奶奶奶奶抱下来!……”“小巴狗,上山南山……”之类,那些坐在奶奶或姥姥的膝盖上听来的儿歌、民谣。那些为乡亲们服务了千百年的“云彩往南水涟涟,云彩往北一阵黑,云彩往西,放牛的娃儿披蓑衣……”

这可不是无足轻重的小事儿,我们所有人,都是从那座“爱的大学”里,学会什么是真善美、分清假恶丑的……于是,大家不约而同地去看那行将拆除的老村。已经搬进楼房的人家,纷纷站在村庄的剩屋前,行着近乎于某种瞻仰仪式的注目

礼。其中特别动人的一幕是:搬进楼房的一户,前不久刚刚和老屋的邻居吵过架,现在他也来看人家那座拆剩下的老屋了。和老屋的主人相视之际,竟然相拥而泣。“今后呀,想吵个架也不那么容易了!……”老村中剩下一盘巨大的石碾盘和一个石碾,也成了人们寄托乡思的好东西。有一个专门说话不看别人作何反应的年轻力壮的小伙子说,你们要是看着不顺眼,我就找几个人把它埋了。立马招来乡亲们一阵臭骂。小伙子才明白了,那些东西,是他们老一辈寄托感恩之情的宝贝,

是他们的村级文物。

村支书想到了一个好办法:编一本《村志》,把人们对老屋老村老家老树……一切老事儿的记忆永远的保留下来。全村人们一致鼓掌欢迎。据说,这项决策的拥护率达到百分之百!

是的,为了留住历史的记忆,编一本村志吧!也许,两千年前的孔圣人,就是基于这样一种留住历史的记忆的责任感,才下决心“修春秋、删诗书”的。

一个失去记忆的民族肯定是没有出息的民族。一个失去记忆的村庄肯定是不出人材的村庄。谓予不信,走着瞧吧!

一周评说

城区修路不停,三八路和大学路岔河桥相继封闭施工,每到上下班高峰期,天衢路拥堵严重。“两河四岸”道路施工工程正在建设中,预计最晚10月竣工。

堵车的“阵痛”是为了日后长久的健康,希望市民予以理解。更重要的是,这样的“手术”最好能一次成功,反复拆线的“伤口”是城市发展之痛,痛在城市居住者的心里。

在肖何庄一居民楼里,一套不到130平方米的房子被分隔成了10间,除去走廊的面积,每个房间的面积大约在7.8平方米左右。

这样的房子,相信房东不会用来自住。最大程度的谋利,在市场经济条件下无可厚非,但请房东遵守相关法律法规,为房客的生命着想。

全市安全生产工作会议上,副市长许绍华多次提及“人命关天”这个词,突出强调安全问题,明确表示安全生产问题没有协商的余地。

安全生产强调的是安全,最终的目的是为了更好的生产。人命关天,比天还大,没有生命,一切都是空谈。安全生产,责任重于泰山。(宫凯悦 整理)

别让自己成为声音污染源

□纪慎言

酷暑盛夏,不上班又有闲空的人们都愿意去风景区的树荫下纳凉。有的凑一块打打扑克、麻将或顶顶牛儿;有的老两口或邻居熟人等或坐或站有说有笑地拉拉家常;还有的愿意亮亮嗓子唱两段京腔京韵或拉拉胡琴吹吹葫芦丝,自娱自乐一番。这都很自然,无可厚非。

但是,现在的人们似乎比从前的人们多了许多自我张扬自我犒赏的欲望。除了上述那

些集体游戏和自娱自乐的人群以外,还有一些唯恐别人忽视自己存在的演唱者。他们或她们不管别人的听觉感受如何,运用各种现代化的设备最大限度地扩散自己的歌喉。而且多处争鸣,大有“声不烦人死不休”的气势。让本来应该优雅幽静的优美景区内,各类噪声嘈杂纷乱,简直成了原来乡下雨后的“蛤蟆吵湾”,令人心烦意乱、神情不安!

自我张扬和表现欲都可以有,但是作为大多是上了年纪的老年人,还得多少有点群众观点,不要光为了自己的痛快而不顾别人的痛苦。你得首先检点一下自己的歌喉,看是否对得起大家;先不说让人家怎么享受,关键是让人家能不能忍受?千万不能像小品里宋丹丹讥笑赵本山唱歌一样:人家唱歌要钱,你唱歌要命啊!其次,即使你的歌喉再怎么美好,

也不能把声音放得太大,要懂得“过犹不及”,好声音太大了也会沦为噪音而害人的。另外,风景区里不只你自己,大家都无限地放大自己,那无异于互相残杀。

因此,笔者奉劝那些既想自娱又想娱人的歌者,好好把握自己,照顾一下那些众多的纳凉者,千万别让自己的声音成为噪声污染源,影响别人的好心情!

征稿启事

为增进与读者的互动,广开言路,本报开设观点版,每周一期。欢迎广大读者对发生在身边的大事小事发表自己的见解,为城市发展建言,为社会进步献策。来稿信箱:dct6921@163.com,互动QQ群:190319560。稿件一经刊发,即付稿酬。

中国首款 太空 酒面市

德州专卖抢购热线: 0534-2696657 18769498898



五嶽獨尊 神十死天 紀念酒

收藏者必藏
懂酒者必品
走访者必备

【墨玉生金】
全球限量发售4999瓶,
统一售价: 998元

【鸿运当头】
全球限量发售5000瓶,
统一售价: 798元

五嶽獨尊 --中国航天庆功酒

齐鲁晚报 泰山酒業 合力打造

